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Antes de comenzar a acotar cualquier pieza resulta imprescindible conocer las principales normas de acotacion, en las que no
entraremos aqui y que supondremos que ya las has estudiado.

La primera vez que hay que enfrentarse a un problema de acotacion se suele cometer el error de creer que acotar consiste en colocar
flechas y cifras a discrecidn sobre las vistas de una pieza, sin mas orden ni criterio que la abundancia.

Debes considerar que el objetivo de la acotacion es facilitar la tarea al operario que se encargara de su fabricacién y darle una
informacion lo mas clara y breve a la vez. Por eso también es importante conocer el proceso de fabricacién de una pieza, desde el
bloque clbico de material del que partimos hasta el que queda finalmente conformada.

No existe una manera Unica de acotar. Podriamos llegar a varias soluciones perfectamente validas para una misma pieza siempre y
cuando todas las variantes respeten unas normas minimas.

El principio basico de acotacion es el siguiente: LAS COTAS DEBERAN SER LAS MINIMAS SUFICIENTES Y NECESARIAS. A partir de esta
idea basica se derivan otras que iremos viendo sobre la marcha en la siguiente practica. Veamos un ejemplo de acotacién de la
siguiente pieza dada por sus vistas...




Este es el bloque de material del que nuestro operario partird. A partir del mismo, ira poco a poco mecanizando las distintas oquedades hasta
conformar definitivamente nuestra pieza. Por tanto, debemos indicarle las medidas totales que tendra este bloque como punto de partida ( altura,
anchura y profundidad).
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El segundo paso sera la mecanizacion de la rampa de la figura. Para que quede perfectamente definida, deberemos indicarle
al operario la anchura de la rampa y la distancia desde el extremo de pieza a la que interceptara a la cara superior del
cubo...
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El tercer paso consistira en mecanizar la estrecha rampa y el hueco que quedara a su derecha. Podremos marcar, por ejemplo, el inicio
de ascension de la rampa, las anchuras de las dos partes visiblemente resultantes del mecanizado en el alzado y la
en planta, o lo que es lo mismo su distancia hasta el final de la pieza.
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La profundidad en la
base de la rampa es una
distancia a no acotar, por A
resultar del mismo
proceso de fabricacion, es
decir, se obtiene al
interceptarse la primera de
las rampas que
construimos...
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Para que la ranura quede totalmente
definida situaremos:

*Su altura propia y la que dista de la
base de la pieza.

*La anchura creada por el chaflan
segun se mira desde el alzado.

+La anchura creada por el chaflan
segun se mira desde el perfil.

No hemos realizado la acotacion en
la planta ya que no se permite acotar
sobre lineas ocultas.
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Para acotar el hueco superior marcaremos en planta su
de manera quede constancia de su situacion centrada.

La acotacion de la altura del
hueco puede parecer a simple
vista problematica, por el hecho de
aparecer en linea oculta tanto en
alzado como en perfil (como sabes
no se puede acotar sobre lineas
ocultas). Para superar este
inconveniente podemos practicar
una rotura en el alzado que deje
las aristas del hueco a la vista'y
permita asi su acotacion.
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Para acotar la ranura superior, en
alzado marcaremos tanto su anchura
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La forma en U resultante sobre la rampa, pese a ser de
mayor dimensién que la formada en el otro extremo de la
ranura tampoco la acotaremos, por ser, igualmente,
resultado del proceso de mecanizacion.
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Para acotar la mayor de las 2
ranuras situaremos en el perfil su
altura propiamente dicha y la que
tiene respecto a la base de la
pieza, que actua como plano de
referencia.

La profundidad de la ranura la
podremos situar en el alzado.

Al igual que sucedia en la ranura
anterior, el resto de medidas y
formas resultan del proceso de
mecanizado, por lo que no deben
consignarse al ser innecesarias.
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